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RESTITUIRI: DOCUMENTE INEDITE DIN 
CORESPONDENȚA ANASTASE SIMU 

Drd. Angelica Iacob

Abstract: The Municipal Museum of Bucharest preserves in its Pinacotheque 
archive a rich inventory of letters from the Anastase Simu collection. In order to 
recuperate information concerning this collection representative of the collectionist 
phenomenon in the first half of the 20th century, we aim at transcribing a few 
letters accompanied by their traslation from French – a first selection from this 
rich documentation. The selected letters are part of dossier no. 204, comprising 
270 documents – letters, postcards, visiting cards bearing various messages to the 
collector, newspaper excerpts,  photographs, as well as speech transcriptions.
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Muzeul Municipiului București păstrează în arhiva Pinacotecii o bogată 
corespondență provenind din Colecția Anastase Simu. Într-un demers de 
recuperare a informațiilor legate de istoricul acestei colecții reprezentative pentru 
fenomenul colecționismului în prima parte a secolului al XX-lea, ne-am propus 
transcrierea unor scrisori și traducerea din limba franceză a unei prime selecții din 
această bogată documentație. Scrisorile selectate fac parte din dosarul cu nr. inv. 
204, care cuprinde 270 documente – scrisori, cărți poștale, cărți de vizită cu diverse 
mesaje adresate colecționarului, extrase din ziare, fotografii, precum și transcrieri 
de discursuri (cuvântarea lui Anastase Simu cu ocazia oferirii donației sale, 
cuvântarea ministrului artelor Al. Lapedatu, precum și discursul rostit de Ionel I.C. 
Brătianu, Prim-Ministru, cu ocazia consfințirii Actului de donațiune prin care A. 
SIMU dăruiește Țărei Muzeul ce-i poartă numele (17 noiembrie 1927), consemnate 
de artistul-pictor Costin Petrescu.

Colecționarul de artă Anastase Simu (1854-1935) s-a născut la Brăila, iar la vârsta 
de nouăsprezece ani a devenit moștenitor al averii unchiului său Petrache Simu1, pe 
când era încă elev la Institutul Teresianum din Viena. Și-a obținut licența în drept 
la Paris și doctoratul în științe politice și administrative la Bruxelles. Simu a activat 
ca secretar la Legația României din Berlin, a fost senator de Brăila în trei legislaturi 
consecutive, membru în Consiliul Consultativ al Artelor din Ministerul Instrucțiunii 
Publice (1910-1915), membru al Ateneului Român, membru de onoare al Academiei 
Române. Anastase Simu s-a căsătorit în 1882 cu Elena Dumba, fiica lui Iraclie N. 
Dumba, proprietar al moșiei Tufeni din Teleorman, pe care acesta i-a oferit-o drept 
zestre. Soția sa l-a sprijinit în demersurile legate de alcătuirea colecției de artă, aspect 
remarcat atât în textele publicate referitoare la colecția Simu, cât și în corespondența 
păstrată. Anastase și Elena Simu s-au stabilit în București în 1888. 

1. Marius Bunescu, Actele Fundației Anastase Simu, Fondul Anastase Simu, București, 1944, p. 7.
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Început la 21 mai 1907, Muzeul Simu și-a deschis porțile pentru public trei ani mai 
târziu, tot la 21 mai, anul 1910. Concepţia formală a construcţiei aparţine integral, 
credem, fondatorului, căci nu se știe numele arhitectului după ale cărui planuri să se 
fi ridicat edificiul. El oglindește aspiraţiile și gustul lui Anastase Simu.2

Muzeul Simu a funcționat ca instituție privată în clădirea în formă de templu 
din Str. Mercur din 1910 până în anul 1927, când a fost donat statului3. Născut 
la Brăila, colecționarul a oferit 30 opere de artă Primăriei Municipiului Brăila, în 
19284. Având în vedere faptul că Pinacoteca orașului Brăila a fost înfiinţată în 1950, 
Muzeului Brăilei Carol I deține astăzi 12 lucrări din donaţia Simu (menționate încă 
din primul inventar cunoscut, realizat în 19525). În dosarul cu nr. inv. 204 aflat la 
Pinacoteca Bucureștiului se găsește și o corespondență referitoare la această donație 
– atât cu reprezentanți ai Primăriei Municipiului Brăila, cât și scrisori primite din 
partea unor admiratori ai gestului său.

Muzeul Simu a deținut lucrări de pictură, sculptură, grafică și arte decorative, 
care erau prezentate în cadrul a cinci secțiuni. Printre operele achiziționate de 
Simu se află și autori renumiți precum: Eugène Delacroix, Jean-Antoine Houdon, 
Honoré Daumier, Théodore Géricault, Pierre-Auguste Renoir, Gustave Courbet, 
Antoine Bourdelle, alături de Theodor Aman, Nicolae Grigorescu, Ion Andreescu, 
Ștefan Luchian, Theodor Pallady, Gheorghe Petrașcu, Ion Theodorescu-Sion, 
Camil Ressu, Constantin Brâncuși, Dimitrie Paciurea. 

La 21 mai 1937 a fost inaugurată o nouă secție a muzeului în fosta locuință 
a proprietarilor, care a primit titulatura Casa-Simu-Muzeu, în conformitate cu 
testamentul colecționarului, reprodus în Actele Fundației Anastase Simu de Marius 
Bunescu (multă vreme director al muzeului): Pentru început au fost expuse la 
simeza noului locaș de artă cu care se îmbogățea Capitala, numai opere de artă din 
școala română și franceză a secolului al XIX-lea6.

La inaugurare, în 1910, Muzeul Simu conținuse 624 lucrări de artă, menționate 
în primul catalog al colecției întocmit de Theodor Cornel pentru deschiderea 
instituției7. În 1927, odată cu clădirea Muzeului Simu, au fost donate statului 1182 
lucrări de artă, ceea ce reprezintă aproape o dublare a numărului de lucrări deținute 
inițial. După moartea colecționarului, survenită în 1935, s-au adăugat și lucrările 
aflate în locuința acestuia și alte donații particulare ce au fost trecute în catalogul 
realizat în 1937 de Marius Bunescu, precum și anumite plusuri ce fuseseră inserate 
mai multe la același număr din cauza expunerii lor împreună. Fundația Anastase 

2. Eleonora Costescu, Trei monumente destinate artei în Bucureștii începutului de veac XX, Revista 
Monumentelor Istorice, 1991, nr. 1, p. 29.
3. În conformitate cu Actul de donațiune semnat la București, 25 Octomvrie, 1927, publicat în Donațiunea 
Museului A. Simu, Tiparul Imprimeriei Fundației Culturale Principele Carol, București, 1927. Donația a 
fost acceptată la data de 17 noiembrie 1927.
4. Mihai Sorin Rădulescu, Un european: Anastase Simu la un secol și jumătate de la naștere, în Materiale 
de Istorie și Muzeografie XIX, 2005, p. 344.
5. Prin bunăvoința Muzeului Brăilei Carol I – Prof. univ. dr. Ionel Cândea, manager și Drd. Alina-
Ruxandra Mircea, muzeograf.
6. Marius Bunescu, Actele Fundației Anastase Simu, Fondul Anastase Simu, București, 1944, p. 55.
7. Anastase Simu: Astfel: în țară, în străinătate, în expoziții, în atelierele artiștilor, în vânzările publice de artă, 
am putut cumpăra operele ce se află în Muzeul Simu, care a fost inaugurat în luna Mai 1910 și pus gratuit la 
dispoziția publicului – din cuvântarea lui Anastase Simu cu ocazia oferirii donației sale, dosarul cu nr. inv. 
204, documentul 366, Pinacoteca Muzeului Municipiului București, precum și în Donațiunea Museului A. 
Simu, Tiparul Imprimeriei Fundației Culturale Principele Carol, București, 1927, p. 3.
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Simu fusese înființată, în conformitate cu prevederile testamentare, pentru 
administrarea Fondului Anastase Simu. Una dintre responsabilitățile fundației 
era îmbogățirea colecției prin noi achiziții. La capitolul dedicat bugetului, Marius 
Bunescu precizează că, până la 31 martie 1944, s-au făcut cumpărări de picturi și 
sculpturi pentru suma de 1.260.000 lei.8 La secținea dedicată inventarului aflăm că 
era vorba despre 21 lucrări de artă cumpărate din fondurile Fundației, la care s-au 
mai adăugat 30 lucrări repartizate din colecțiile Ministerului și 12 lucrări donate de 
Paula Neculcea, mama tânărului sculptor Paul Petrea, căzut pe front în 1942.

La 31 martie 1944, instituția poseda 1902 opere de artă de pictură, sculptură, 
gravură și desen, la care se adăugau piesele de mobilier (191 bucăți), coloanele pe 
care erau așezate sculpturile (149) și 920 volume de artă. Dintre operele de artă, 
Bunescu precizează că 1330 se aflau în Muzeul Simu, 287 în Casa-Simu-Muzeu și 
285 în depozitul de rezervă al muzeului.

Marius Bunescu prezintă și numărul de vizitatori ai instituției, observând o creștere 
constantă – de la 4.716 în 1910, la 8.530 în 1920, 28.835 în 1930 și 42.324 în 1940. 9  

În volumul Însemnările unui pictor, Marius Bunescu rememorează faptul că, după 
cea de-a doua expoziție personală pe care a organizat-o la București, în iarna lui 1920-
1921, a fost invitat din nou de către Anastase Simu să vină la conducerea muzeului. 
Era pe atunci obiceiul ca muzeele să fie socotite necesare doar câteva luni pe an, și nu 
în toate zilele. Vara se închideau toate, luau vacanță. Depinzând numai de proprietarul 
lui, când acesta pleca în străinătate, muzeul rămânea închis uneori și iarna.   Am stabilit 
un orariu regulat în toate cele patru anotimpuri, deși n-aveam alt ajutor decât pe omul 
de serviciu, punând astfel muzeul permanent la dispoziția publicului.10 

Înființarea Muzeului Simu a avut un dublu scop: pe de o parte, de a contribui 
la educarea publicului și, pe de altă parte, de a sprijini creația artiștilor români. 
Colecționarul K.H. Zambaccian, în Pagini despre artă, afirma: Intențiile sale 
educative se vedeau și în faptul că expusese în sala de sculptură o mulțime de mulaje 
în ghips după antici și sculptorii din Renaștere.11

Pentru a susține creația artiștilor tineri, Anastase Simu a instituit, încă de la 
reînfiinţarea Salonului Oficial în 1924, un număr de premii ce se acordă anual, de 
juriul acestui Salon, tinerelor talente ce pășesc pentru prima oară în vieața atât de grea 
a artei.12 Mai mult decât atât, din suma lăsată prin testament Academiei Române 
de către Elena Simu13 s-au tipărit publicații referitoare la artă printre care amintim: 
G. Petrașcu de George Oprescu, Gheorghe Tattarescu (1818-1894) de Teodora 
Voinescu, Sculptorii din familia Storck de Günther Ott, Șt. Ionescu-Valbudea de 

8. Marius Bunescu, Actele Fundației Anastase Simu, Fondul Anastase Simu, București, 1944, p. 50.
9. Ibidem, p. 57-59.
10. Marius Bunescu, Însemnările unui pictor, Editura Meridiane, București, 1965, p. 90-91.
În Actele Fundației Anastase Simu este precizată o dată anterioară: Încă din Primăvara anului 1919 direcția 
Muzeului Simu a fost încredințată pictorului Marius Bunescu, care organizase în vremea aceea prima sa 
expoziție de pictură din Capitală. p. 63. (Probabil a fost vorba despre o întrerupere în activitatea de director 
al muzeului, mai ales că Bunescu nu se stabilise încă definitiv la București).
11. K.H. Zambaccian, în Pagini despre artă, Editura Meridiane, București, 1965, p. 258 .
Majoritatea mulajelor se află în prezent la Universitatea de Arhitectură și Urbanism Ion Mincu (Centrul 
Expozițional Documentar) – informație furnizată prin bunăvoința Prof. dr. arh. Marian Moiceanu, 
rector și Drd. Claudia Popescu, muzeograf.
12. Marius Bunescu, Actele Fundației Anastase Simu, Fondul Anastase Simu, București, 1944, p. 60.
13. Ibidem, p. 51 și p. 69-72, care reproduc Testamentul Elena Simu.
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Ion Frunzetti, G. Demetrescu Mirea de George Dragomirescu și Ion Frunzetti 
(Din lucrările Seminariului de Istoria Artei, dela Universitatea din București sub 
direcțiunea profesorului G. Oprescu, Academia Română, Publicațiunile Fondului 
Elena Simu, Monitorul Oficial și Imprimeriile Statului, Imprimeria Națională, 
București, 1940) și Grigorescu desinator de George Oprescu, Academia Română, 
Publicațiunile Fondului Elena Simu, Monitorul Oficial și Imprimeriile Statului, 
Imprimeria Națională, București, 1941.

Demolarea clădirii muzeului în anii 1960 a dus la dispersarea Colecției Simu, 
operele de artă aflându-se în prezent, într-un număr foarte mare, la actualul Muzeu 
Național de Artă al României, fiind distribuite atât în galeriile permanente, cât 
și la Muzeul Colecțiilor de Artă. Altele se află la Universitatea de Arhitectură și 
Urbanism Ion Mincu (Centrul Expozițional Documentar) și la Muzeul Municipiului 
București. 

Muzeul Simu a reprezentat o conexiune importantă a mediului artistic și 
academic românesc cu lumea occidentală. Vom începe prezentarea selecției propuse 
din corespondența Simu cu trei documente oficiale primite din partea Ministerului 
Instrucțiunii Publice și al Artelor din Franța. Textele sunt dactilografiate, iar 
primele două sunt semnate de către Șeful Serviciului de Studii, Robert Brussel 
(datate 12 iunie 1922, și, respectiv, 13 iunie 1923). Ultima scrisoare, din 5 ianuarie 
1928, poartă o semnătură indescifrabilă. Menționăm că o scrisoare semnată de 
Robert Brussel (Paris, 27 mai 1925) se păstrează și la Biblioteca Academiei Române; 
în această scrisoare, Robert Brussel își exprimă dorința de a avea o întrevedere cu 
Alexandru Tzigara-Samurcaș, aflat la Paris.14 

Deși nu au fost identificate încă răspunsurile oferite de către Anastase Simu, 
aflate probabil în arhivele din Franța, această corespondență prezintă o coerență 
ușor de urmărit. În prima scrisoare, Anastase Simu este invitat să devină 
corespondent al Serviciului de Studii al Direcției de Arte din cadrul Ministerului 
Instrucțiunii Publice și al Artelor din Franța, care înființase o Secție de informații 
artistice internaționale, destinată fondării unui centru de informare cu privire la 
mișcarea artistică, personalitățile și instituțiile de artă din diferite țări. 

Cele trei scrisori atestă strânsele legături ale lui Anastase Simu cu Franța, precum 
și aprecierea de care colecționarul se bucura (Fondatorul Muzeului Simu, mecena și 
prietenul artelor, este cu siguranță personalitatea cea mai calificată pentru a întreține 
între Franța și România, două surori latine pe care destinul le-a unit mai mult decât 
oricând, această colaborare artistică care nu poate decât să întărească legăturile 
intelectuale deja atât de puternice). În cea de-a doua scrisoare, se face trimitere către 
un răspuns transmis de Anastase Simu în data de 13 iunie 1923, însoțit de o bogată 
documentație (Lucrarea importantă pe care ați binevoit să ne-o comunicați și care 
înzestrează Secția de Informații a Serviciului de Studii cu o documentație fără seamăn 
despre mișcarea din artele plastice în România). De asemenea, se menționează o 
posibilă întâlnire la Paris în primăvara care urma să vină.

În cea de-a treia scrisoare de la Direcția Artelor, Serviciul de studii prezintă 
felicitări donației oferite de Anastase Simu în anul 1927, apreciind pozitiv colecția 
și modul în care arta franceză este ilustrată:

14. Alexandru Tzigara-Samurcaș, Bibliografie, Editura Ex Ponto, Constanța, 2004, p. 249
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Am aflat că ați oferit Statului Român prețioasa colecție de tablouri și opere de artă 
adunate prin grija dumneavoastră cu atâta gust și o competență atât de vastă. În acest 
ansamblu, FRANȚA este reprezentată într-un mod absolut strălucit.

Republica Franceză
Palatul Regal, 12 iunie 1922
Ministerul Instrucțiunii Publice și al Artelor
Direcția Artelor (Serviciul de studii)
Rue de Valois 3, Paris 1-er

Domnului Anastase SIMU
București

Domnule,
 Serviciul de Studii al Direcției de Arte (Beaux-Arts) a instituit o Secție de 

informații artistice internaționale, destinată fondării unui centru de informare cu 
privire la mișcarea artistică, personalitățile și instituțiile de artă din diferite țări.

 Acestei Secții i-a fost adăugat un birou de traduceri în toate limbile, în care 
ziare și reviste din întreaga lume sunt zilnic analizate în amănunt, extrăgând esențialul, 
sunt traduse și repertoriate astfel încât să se realizeze arhive actualizate metodic la zi și 
sunt completate fișe biografice, bibliografice și cu informații generale.

 Această instituție, care de altfel a oferit servicii excelente, are menirea, 
printre altele, de a stabili o legătură permanentă între artiști și scriitorii de artă din 
diferite țări și să le furnizeze toate informațiile de care aceștia ar putea avea nevoie. 
În plus, noi am putut stabili o rețea de corespondenți în toate țările din Europa 
și din America. Până în prezent, încă (sic) nu am putut stabili cu România relații 
regulate. Ne-am dori foarte tare să completăm această gravă lacună și ne-am gândit 
că nu ne vom adresa în zadar unui sincer prieten al Franței, cerându-vă să binevoiți 
să vă dați acordul pentru colaborarea dumneavoastră, devenind corespondentul 
Serviciului de Studii pentru Artele plastice la București.

 Fondatorul Muzeului Simu, mecena și prieten al artelor, este cu siguranță 
personalitatea cea mai calificată pentru a întreține între Franța și România, două 
surori latine pe care destinul le-a unit mai mult decât oricând, această colaborare 
artistică ce nu poate decât să întărească legăturile intelectuale deja atât de puternice. 

 Pentru a realiza această misiune, a cărei importanță o înțelegeți, este 
esențial ca Secția noastră de informații să primească cât mai multe documente cu 
putință, precum:

  Cataloage de expoziții și de muzee;
  Decupaje din presă purtând numele ziarului și data;
  Listă cu nume de artiști pictori și adresele acestora;
  Listă cu nume și adrese de sculptori;
  Listă cu nume și adrese de gravori;
Listă cu nume și adrese de arhitecți;
Listă cu nume și adrese de profesori;
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  Nume și adrese de galerii și expoziții cu suprafața sălilor;
  Nume și adrese ale Școlilor de Arte.
 Odată ce intră în posesia tuturor acestor documente, Serviciul nostru 

de traducere le va analiza în amănunt, le va traduce extrăgând esențialul, pe care 
îl va concentra în fișele menționate mai sus. În plus, se va trimite artiștilor, prin 
intermediul corespondenților noștri, un chestionar (din care veți găsi atașat un 
exemplar), chestionar care va fi tradus ulterior în limba română. De îndată ce vor 
răspunde chestionarului, fișa lor biografică va fi redactată și activitatea lor artistică 
va fi riguros actualizată.

 Aș putea spera, Domnule, că munca noastră vă va părea atât de interesantă 
încât să doriți să consimțiți la o colaborare, prin care autoritatea dumneavoastră în 
materie de artă plastică să facă mai valoros Serviciul de Studii.

 Cunoscând bunele relații pe care le aveți cu Domnul Ambasador al 
Franței, v-aș fi infinit recunoscător, Domnule, dacă ați fi dispus să conveniți cu 
dumnealui, pentru a menține o legătură care vă va fi cu siguranță foarte utilă pentru 
trimiterea documentelor și alegerea unor eventuali colaboratori, în cazul în care 
veți judeca oportun să asigurați concursul altora în realizarea sarcinii pe care veți fi 
de acord să v-o asumați. 

 Vă va face plăcere, probabil, să știți că pentru muzică am apelat la Domnul 
George Georgescu, Director și prim-dirijor al orchestrei „Filarmonicii” și, pentru 
teatru, la Domnul Victor Eftimiu, fost Director general al Teatrelor.

 Serviciul de Studii va fi întotdeauna bucuros să vă furnizeze toate 
informațiile despre artă din țările cu care întreține relații asemănătoare cu cele pe 
care dorim să le înnodăm cât mai strâns cu România.

 Vă rog să acceptați, Domnule, exprimarea anticipată a recunoștinței 
noastre, asigurarea sentimentelor mele de înaltă considerație și de sincer 
devotament. 

     
Șeful Serviciului de Studii

 Robert Brussel
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Republica Franceză
Palatul Regal, 13 iunie 1923
Ministerul Instrucțiunii Publice și al Artelor
Direcția Artelor (Serviciul de studii)
Rue de Valois 3, Paris 1-er

Domnului Anastase SIMU
București

Domnule și dragă Corespondent,

 Am primit la timp scrisoarea dumneavoastră fermecătoare din ziua de 6 a 
lunii curente. Vă cer iertare că vă răspund cu atât de mare întârziere; dar într-adevăr 
nu voiam să o fac în grabă, nu voiam să o fac nici înainte de a examina în detaliu 
lucrarea importantă pe care ați binevoit să ne-o comunicați și care înzestrează Secția 
de Informații a Serviciului de Studii cu o documentație fără seamăn despre mișcarea 
din artele plastice în România. Nu mai este nevoie să vă spun cu ce sentiment de 
recunoștință am aflat că consimțiți să deveniți corespondentul pentru Arte al 
Serviciului nostru. Cunosc prea bine activitatea desfășurată de dumneavoastră 
în România, avântul pe care l-ați dat artelor și influența precumpănitoare pe care 
o exercitați aici, astfel încât consider drept o onoare, deosebit de măgulitoare, o 
asemenea colaborare, fericitul semn al unei strânse legături între Serviciul de Studii, 
instituțiile artistice și creatorii de artă din România. 

 Dacă noi am poseda, în ceea ce privește teatrul și muzica, baze de evaluare 
și materiale aidoma celor pe care ni le-ați împărtășit, arhivele noastre ar fi, în ceea 
ce privește frumoasa dumneavoastră țară, întru totul îndestulate și în măsură de 
a îndruma cu ușurință. Însă, dumneavoastră știți din experiență, așa cum știu și 
eu, că nu este ușor de pus împreună arhive de acest fel. Trebuie multă răbdare, zel, 
entuziasm, credință și evitată orice descurajare. Dar, totodată, ce plăcere încercăm 
atunci când ne simțim înțeleși, uneori intuiți și susținuți, cu atâtea mărturii de 
simpatie, semne de încurajare, pe care vi le datorăm.

 De asemenea, cu inima plină de recunoștință, vă adresez sincerele mele 
mulțumiri pentru interesul pe care l-ați arătat față de munca noastră și pentru 
colaborarea de preț pe care ne-ați acordat-o.

 Cu acest simțământ, vă rog să găsiți aici, Domnule și dragă Corespondent, 
împreună cu urările mele profunde pentru anul care urmează, expresia reînnoită a 
recunoștinței mele, ca și încredințarea devotamentului meu respectuos. 

     Șeful Serviciului de Studii
      Robert Brussel

P.S. Am notat cu plăcere anunțul venirii dumneavoastră la Paris în primăvară. 
Sper că această ocazie îmi va îngădui să vă prezint îndatoririle mele și să vorbim pe 
larg despre proiectele dragi nouă. 
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Republica Franceză
Palatul Regal, 5 ianuarie 1928
Ministerul Instrucțiunii Publice și al Artelor
Direcția Artelor. Serviciul de studii
Rue de Montpensier 8, Paris 1-er

 Către Directorul Artelor 
Domnul Anastase SIMU

Muzeul Simu
București 
România

Domnule, 
 Am aflat că ați oferit Statului Român prețioasa colecție de tablouri și opere 

de artă adunate prin grija dumneavoastră cu atât gust și o competență atât de vastă.
 În acest ansamblu, FRANȚA este reprezentată într-un mod absolut 

strălucit. Adevărate capodopere ale pictorilor și sculptorilor noștri sunt înconjurate 
de pânze și de sculpturi mereu pline de însemnătate pentru epoca în care au fost 
executate, marcând întocmai evoluția artei noastre moderne.

 Sub conducerea Fondatorului său ori aflat în grija Statului, Muzeul 
dumneavoastră își păstrează aceeași importanță pentru prietenii artelor. 

 Ați vrut să vă îndepărtați însă de creația dumneavoastră, pentru a o aduce 
aproape de inima țării dumneavoastră.

 Vă felicit pentru acest gest nobil și vă mulțumesc că ați contribuit în 
ROMÂNIA la o dublă consacrare a artiștilor noștri, a admirației și a prieteniei 
ROMÂNIEI. 

 Vă rog să aflați aici, Domnule, încredințarea sentimentelor mele de aleasă 
considerație.

         
Semnătura

Următoarele două scrisori pe care le prezentăm au fost trimise de către 
Marguerite și Henri Focillon și, respectiv, de către Marguerite Focillon. Aceste scrisori 
sunt prezentate în fotocopie, în transcriere modernizată și în traducere în limba 
română. Cunoscutul istoric de artă francez a contribuit substanțial la promovarea 
artei românești în Franța. Henri Focillon avusese prezentări legate de arta franceză 
la universitățile din Cluj și București15, fusese propus drept membru corespondent 
străin al Academiei Române la 30 mai 1922, apoi Vasile Pârvan l-a propus, la 8 iunie 
1926, ca membru al Academiei.16 Mai mult decât atât, Henri Focillon s-a numărat 
printre cei cinci membri ai Comitetului de organizare francez a amplei expoziții de 

15. Un grand historien de l’art, ami des roumains: Henri Focillon de George Oprescu, în Revue de 
Transylvanie X, 1944, p. 9.
16. Alexandru Zub, Henri Focillon și Vasile Pârvan, călătorii sincrone în viaţa formelor, CARPICA, XXV, 
1994, pp. 212-213.
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artă românească organizată în 1925 la Paris, la Muzeul Jeu de Paume.17Astfel, acesta 
s-a apropiat de arta și istoria românilor, a călătorit în țară și a intrat în contact cu 
personalități ale vremii, printre care se numără și Anastase Simu. 

Paris, 28 septembre
26 Rue des Fossés Saint-Jacques, Ve

Cher Monsieur,
Mon mari était absent lors de votre si aimable visite, nous avons été 

profondément touchés de votre amicale pensée de venir à nous et de nous apporter 
cette intéressante brochure, nous avons admiré votre geste si noble de faire don de 
vos belles collections à votre pays et cet acte de donation, est émouvant.

Nous avons vivement regretté de vous manquer d’abord, d’apprendre par notre 
fidèle Catherine, combien vous vous intéressiez même à notre jeune fille. Et ce n’ est 
qu’hier, à la Légation, allant faire viser nos passeports pour la Roumanie que j’ai eu 
l’idée de demander votre adresse et de l’avoir par ces messieurs, malheureusement 
trop tard, car nous partons dimanche pour Prague et la Roumanie.

Mais nous nous ferons un très grand plaisir d’aller vous saluer chez vous, de 
revoir ce beau musée, d’autant plus qu’à ce voyage, mon mari se propose de visiter 
les musées roumains et d’en faire une étude.

Veuillez, cher Monsieur, croire à nos regrets bien vifs de vous avoir manqué et à 
nos sentiments de bien vive et bien respectueuse sympathie.

Marguerite et Henri Focillon

Paris, 28 septembrie
26 Rue des Fossés Saint-Jacques, Ve

Dragă domnule,
Soțul meu era plecat în timpul atât de amabilei dumneavoastră vizite, am fost 

profund mișcați de prietenoasa dumneavoastră intenție de a ne vizita și de a ne 
aduce această interesantă broșură18, am admirat nobilul dumneavoastră gest de a 
dona țării frumoasele dumneavoastră colecții, iar acest act de donație este mișcător.

Am regretat foarte mult că v-am ratat înainte de toate, am știut de la credincioasa 
noastră Catherine cât de mult v-ați interesat de fiica noastră cea mică. Și abia ieri, la 
legație, mergând să vizăm pașapoartele noastre pentru România, am avut ideea să 
cer adresa dumneavoastră, obținând-o datorită domnilor acelora, din păcate prea 
târziu, fiindcă plecăm duminică către Praga și România.

Totuși, vom fi foarte bucuroși să ajungem să vă salutăm la dumneavoastră, să vă 
revedem frumosul muzeu, mai ales că în această călătorie soțul meu își propune să 
viziteze muzeele românești și să facă un studiu despre acestea.

Vă rugăm, dragă domnule, să credeți în regretele noastre profunde de a vă 
fi ratat, precum și în sentimentele noastre de foarte călduroasă și respectuoasă 
simpatie.

Marguerite și Henri Focillon

17. Catalogul Exposition de L’Art Roumain ancien & moderne, Imprimerie Georges Petit, Paris, 1925, p. 10.
18. Probabil este vorba despre actul de donație publicat atât în limba română, cât și în limba franceză, La 
donation du Musée A. Simu, Tiparul Imprimeriei Fundației Culturale Principele Carol, București, 1927.
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19 Strada Nicolae Balcescu
Bucarest, 13 novembre

Monsieur
Mon mari est parti pour Jassy le soir-même du jour où vous nous avez fait la 

grande joie et le grand honneur de nous montrer votre beau musée.
Il a le très grand désir de vous voir, je suis chargée de vous le dire de vous 

demander aussi si vous et Madame Simu lui feriez l’honneur d’assister demain 
samedi à la conférence qu’il fera à 17.30h au Musée Kalindero sur Daumier. Il 
pourrait alors causer avec vous et vous pourriez arranger le rendez-vous dont nous 
avions parlé.

Il rentre demain matin seulement à Bucarest, il a une lourde journée de travail, 
sinon il serait venu de suite vous voir et s’ excuser de n’avoir pas passé avec nous 
cette visite au musée. Tous les reproches lui ont été fidèlement transmis par notre 
fille.

Veuillez recevoir, monsieur avec tous mes remerciements encore, l’expression 
de mes sentiments les meilleurs.

Marguerite H. Focillon

19 Strada Nicolae Bălcescu
București, 13 noiembrie

Domnule,
Soțul meu a plecat la Iași în seara zilei în care ne-ați făcut marea bucurie și 

onoarea de a ne arăta frumosul dumneavoastră muzeu.
El are dorința foarte mare de a vă vedea, m-a însărcinat să vă anunț asta, și să 

vă întreb dacă dumneavoastră împreună cu Doamna Simu i-ați face imensa onoare 
de a asista mâine, sâmbătă, la conferința pe care o va ține la ora 17.30, la Muzeul 
Kalinderu, despre Daumier. El ar putea astfel să discute cu dumneavoastră, iar 
dumneavoastră ați putea stabili întâlnirea despre care vorbiserăm.

El se întoarce abia mâine dimineață la București, are o zi grea de muncă, altfel 
ar veni imediat după la dumneavoastră și și-ar cere scuze că n-a petrecut cu noi 
vizita aceasta la muzeu. Toate reproșurile i-au fost transmise în mod fidel de către 
fiica noastră. 

Vă rog să primiți iarăși, domnule, cu toate mulțumirile mele, expresia celor mai 
bune sentimente,

Marguerite H. Focillon

Deși în scrisori sunt notate doar ziua și luna trimiterii, având în vedere faptul 
că în prima se face referire la donația lui Anastase Simu din 1927, iar în a doua 
se precizează că familia Simu este invitată la conferința despre Daumier susținută 
de Henri Focillon la Muzeul Kalinderu, desfășurată mâine, sâmbătă, deci 14 
noiembrie, anul în care a avut loc corespondența ar putea fi 1931.  

Faptul că Anastase Simu și Henri Focillon întreținuseră legături și înainte de 
acest moment este dovedit atât din corespondența de față (în prima scrisoare se 
face afirmația vom fi foarte bucuroși [...] să vă revedem frumosul muzeu), cât și din 
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alte surse. Astfel, Oscar Walter Cisek menționează, în Eseuri și cronici plastice, în 
articolul dedicat lui Marius Bunescu din septembrie 1924: Un minunat exemplu 
pentru acest stadiu al picturii lui Bunescu ni se înfățișează pe pînza din Muzeul Simu 
care a fost mult admirată și de Henri Focillon.19

Ultima corespondență asupra căreia ne oprim în materialul de față se leagă de 
faptul că Anastase Simu a fost membru de onoare în Societatea Tinerimea Artistică. 
Cele două scrisori sunt prezentate în fotocopie și în transcriere modernizată. Prima 
scrisoare este adresată lui Anastase Simu la 25 noiembrie 1927 de către Kimon Loghi, 
președinte al Societății. Este amintit și aici rolul educativ al muzeului, subliniindu-se 
faptul că acest scop este comun cu cel al Tinerimii Artistice (detaliat prin desvoltarea 
și cultivarea simțului artistic în țară). Mai mult decât atât, este apreciată și colaborarea 
Elenei Simu la alcătuirea muzeului. Spre deosebire de corespondența anterioară, în 
acest caz se păstrează și răspunsul adresat de către Anastase Simu lui Kimon Loghi, 
reprezentant al Tinerimii Artistice, la 30 noiembrie 1927.

Mult onorate Domnule Simu,
Societatea Tinerimea Artistică, al cărei Membru de Onoare sunteți, Vă prezintă 

omagiile sale de înaltă admirație pentru opera măreață ce ați creat și dăruit 
neamului românesc. 

Cu atât mai mult simte nevoia acestei manifestațiuni cu cât rolul educativ al 
acestei opere este același pe care l-a urmărit și societatea noastră anume: dezvoltarea 
și cultivarea simțului artistic în țară; numai că pe când artiștii grupați în Tinerimea 
Artistică și-au îndeplinit această misiune producând și expunând vederii publicului 
lucrările lor, Domnia Voastră ați căutat să și selecționați, să achiziționați și să grupați 
operele de artă într-o galerie permanentă, pe care ați pus-o la îndemână tuturor, dar 
mai ales tineretului artistic, ca pe o carte deschisă în care viitorii pictori și sculptori 
să-și poată găsi cunoștințele necesare specialității lor.

Prin această acțiune desfășurată simultan cu cea a Tinerimii Artistice, opera 
Domniei Voastre a sprijinit pe cea a Tinerimii Artistice, în așa fel încât Istoria 
Artelor de la începutul secolului al XX-lea nu va putea despărți numele Tinerimii 
Artistice de al înfăptuitorului Muzeului Simu.

Odată cu rugămintea adresată Domniei-Voastre, Onorate Domnule Simu, 
Societatea Tinerimea Artistică adresează același apel către prea grațioasa și mult 
onorata Doamnă Simu, rugând-o a primi omagiile artiștilor pictori și sculptori 
români pentru colaborarea ce V-a dat întru realizarea măreței opere care e Muzeul 
Simu.

Să trăiți Doamnă și Domnule Simu și să Vă bucurați întru mai mulți ani de 
rodul muncii Domniei-Voastre, primind binecuvântarea celor însetați de dragostea 
frumosului și binelui, care se vor adăpa de la izvorul de lumină ce ați edificat cu 
atâtea sacrificii și l-ați oferit cu atâta generozitate neamului românesc.

București 25 noiembrie 1927
Președintele Soc. Tinerimea Artistică

Kimon Loghi

19. Oscar Walter Cisek, Eseuri și cronici plastice, Editura Meridiane, București, 1967,  p. 114.
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Scumpe Domnule Președinte,
Cu prilejul daniei Muzeului Simu ați binevoit a-mi adresa, în numele Societății 

Tinerimea Artistică, al cărei membru de onoare m-am fălit a fi, cuvinte omagiale, 
sincere, călduroase, pentru care vă rog, atât din partea soției mele, Doamna Elena 
Simu, cât din a mea, a primi și a transmite colegilor D-Voastre toate mulțumirile 
noastre, precum și asigurarea simpatiei ce am avut și voi continua a avea pentru 
Societatea ce prezidați, urându-i continuă prosperare, în cultivarea Frumosului, la 
noi în țară.

Al D-Voastră
Anastase Simu

Kimon Loghi a figurat cu șase lucrări în colecția de artă a Muzeului Simu încă 
din catalogul publicat în 191020. Dintre acestea, o lucrare fusese achiziționată chiar 
din expoziția Tinerimii artistice din 1904 (poziția 151 în catalog, Un beduin, p. 35). 
În inventarul întocmit în perioada 1926-192721, ca și în actul de donație22, Kimon 
Loghi apare cu 4 lucrări (pozițiile 150, 152, 154 din catalogul din 1910, la care 
se adaugă scena În grădină). În catalogul din 1937 Kimon Loghi este menționat 
cu cinci lucrări – pe lângă cele patru din donație, reapare lucrarea de la poziția 
151 din primul catalog al muzeului, respectiv Un beduin, semn că aceasta fusese 
păstrată în casa soților Simu și a revenit statului conform dispozițiilor testamentare. 
Două lucrări din primul catalog nu s-au regăsit ulterior și necesită o cercetare 
suplimentară (pozițiile 153 și 155, p. 36). 

Nu numai lucrarea semnată Kimon Loghi a fost achiziționată dintr-o expoziție 
a Tinerimii artistice: parcurgând ambele cataloage, atât cel din 1910, cât și cel din 
1937, putem constata că există un procent de aproximativ 5% (cca. 20 opere) din 
lucrările de artă românească modernă care au fost achiziționate din expozițiile 
Tinerimii artistice (acestora li se adaugă achiziții de la Saloanele oficiale, din cadrul 
altor expoziții personale și de grup, direct de la artiști din atelier, precum și din 
succesiuni sau alte colecții particulare).

 În final am dori să menționăm contribuțiile colegilor și colaboratorilor care 
ne-au sprijinit pentru realizarea acestui material: Dr. Elena Olariu, director adjunct 
MMB, Dr. Liana Ivan-Ghilia, muzeograf, care gestionează colecția de documente 
a Pinacotecii, Irina Cîrstea, muzeograf, care a colaborat la traducerea scrisorilor 
primite de către Anastase Simu de la Ministerul Instrucțiunii Publice și al Artelor 
din Franța, Arturo López Martínez, student la Universidad de Salamanca, aflat 
într-un stagiu de practică la departamentul de Relații Publice al MMB, care a 
contribuit prin transcrierea și traducerea celor două scrisori semnate Marguerite și 
Henri Focillon, precum și lui Silviu Leca pentru verificarea traducerilor din limba 
franceză din corespondența cu Ministerul Instrucțiunii Publice și al Artelor din 
Franța. 

20. Catalog Muzeul A. Simu, Tipografia Cooperativă Poporul, București, 1910, pp. 35-36.
21. Inventarul Muzeului Simu înainte de a fi donat, alcătuit de colecționar în perioada martie 1926-iunie 
1927, registru aflat în colecția de documente a Pinacotecii Muzeului Municipiului București.
22. Actul de donațiune semnat la București, 25 Octomvrie, 1927, publicat în Donațiunea Museului A. 
Simu, Tiparul Imprimeriei Fundației Culturale Principele Carol, București, 1927, p. 9.
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Muzeul Municipiului București va continua demersurile de recuperare a 
informațiilor referitoare la Colecția Simu și pe viitor. În această direcție se încadrează 
și proiectul, derulat pe parcursul anului 2019, intitulat Recrearea în realitate virtuală 
a Muzeului Simu și rememorarea altor victime ale demolărilor realizate în București 
în perioada comunistă (Filiala Ordinului Arhitecților București și Universitatea de 
Arhitectură și Urbanism Ion Mincu, Centrul Expozițional Documentar – Muzeul 
Municipiului București fiind partener alături de Muzeul Național de Artă al 
României și Arhivele Naționale).

Scrisoare din partea lui Robert Brussel, Șeful Serviciului de Studii, Direcția Artelor, Ministerul 
Instrucțiunii Publice și al Artelor din Franța, Paris, 12 iunie 1922
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Scrisoare din partea lui Robert Brussel, Șeful Serviciului de Studii, Direcția Artelor, 
Ministerul Instrucțiunii Publice și al Artelor din Franța, Paris, 13 iunie 1923
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Scrisoare din partea Direcției Artelor (Serviciul de studii), Ministerul Instrucțiunii Publice și al Artelor 
din Franța, Paris, 5 ianuarie 1928
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Scrisoare semnată de Marguerite și Henri Focillon, Paris, 28 septembrie (datare aproximativă 1927-1931)
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Scrisoare semnată de Marguerite Focillon, București, 13 noiembrie (1931?)
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Scrisoare din partea lui Kimon Loghi, președinte al Societății Tinerimea Artistică, București, 
25 noiembrie 1927
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Răspunsul lui Anastase Simu către Kimon Loghi, președinte al Societății Tinerimea Artistică, 
București, 30 noiembrie 1927
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